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Zadani

Sejmuti ornice
Objem
Délka: 500 m
Sitka: 100 m
Hloubka: 0,2 m

* Odvozova vzdalenost:
15 km pozemni komunikace

Operace

Té&zba dozerem
Nakladka nakladacem ;
Odvoz nakladnim automobilemf® <&
Hornina: t¥ida I. (skupina 3.)




Charakteristika Skupina 3 trida |

Kopné zeminy - soudrzné pevné konzistence, nesoudrzné ulehlé
Priklady zemin a hornin
opevna hlina, pisCita hlina; pisCity hruby Stérk, Stérk s kameny
ostavebni odpad a navazka podobného charakteru sypkeé zeminy
Rozpojovani
Rucné — krumpacem, strojné rypadlem

Vybrana zemina pro navrh technologie - hlina
Orienta¢ni hodnoty objemové hmotnosti podle skupiny horniny
Objemova hmotnost v rostlém stavu - 1770 kg.m?
Objemova hmotnost v nakypieném stavu - 1500 kg.m™

Vypocet mnozstvi zeminy pro sejmuti ornice
D¢lka stanovisté: 500 m
Sitka stanovisté: 100 m
Hloubka sejmuté ornice: 0,2 m
Koeficient nakypteni k =1770 /1500 =1,18
Objem zeminy v rostlém stavu k vyt&Zzeni (V) = 100x500x0,2 = 10 000 m*
Objem zeminy pro odvoz (v nakypfeném stavu V__ ) =100x500x0,2x1,18 =11 800 m?



Vybeér dozeru

CAT DS8T / PASOVY DOZER

Vykon motoru 271 kW (IV. Kategorie)
Objem radlice 11,7 m’

Celkova provozni hmotnost 40 358 kg

Rozméry (d/§/v) 8310 /4300 /3490 mm
Sitka radlice 4 267 mm

Vyska radlice 1 740 mm

Druh radlice 8U

Rychlost téZeni 2,5 km/h

Rychlost hrnuti 3,5 km/h

Rychlost zpatecni jizdy (couvani) 8 km/h



Urceni koeficientu dozeru

Koeficient Hodnoceni Pasovy dozer
Koeficient kvalifikace Prumeérna 0 I
obsluhy (k,)
Koeficient vlivu hominy (ki) | Lehce rozpojitelna 1. a 2. tr. 1.2
MIha, sero, dést’, snézeni (zohlednujese | 0,80
Koeficient vlivu prostiedi (k,) | moznost pracev podminkach zhorsujiciho
se pocasi)
Koeficient casoveého vyuziti 50 minut 0.83
(ko) (zahrnuty jsou mozné preruseni prace
obsluhy, prejezd stroje s mista na misto)
Koef. ztrat homininikemdo |L,=25m 0,875
stran radlice [-] (1-0,005 x L,,
kdeL, je délka drahy hrnuti
hominy v metrech (k,)
Koeficient nakypieni (k,) Hlina 1,18
Koeficient svahu (k) 0% (predpokladejme, Ze prace probiha | 1,00

narovine)




Schéma pracovnich cyklu dozeru



Vypocty pro dozer

Doba pracovniho cyklu
T.=t +t, g [s]

" L Cbeo G " ey 2

t, —doba téZzeni t,= v—l [s]; L, — drdha téZeni [m], v, — rychlost jizdy pfi téZeni
1
[m.s?]

t, —doba hrnuti t, = % [s]; L, —drdha hrnuti [m], v, — rychlost jizdy pfi hrnuti
&

[m.s?]

. L ; . =
t, —doba navratu t, = v—3 [s]; Ly —drdha ndvratu = L, + L, [m], vy — rychlost jizdy
3
pfi ndvratu [m.s?]

0,01 km 1 0,01
2,5km/h

=0,005h

Tcyk11= TcykllO =

Bl 1@9—"2"5%";51 0,009 h

0,01 0, 02

Tcykl3=Tcyk18= 55 35 "0 0135 h
001 , 003

T s = Teyerr il ~0,0176 h
001 , 004

Loin= Toiis el o ~0,021h

Tcykll + T cykl2 +---+ T cykl9 + T cykl10
10

Doba pracovniho cyklu Ty = =0,013 h




Vykonnost dozeru

Teoreticka vykonnost dozeru

%4 11,7 m3
Qt= = [m3 .h-1]=
Tcykl 0,013 h

=900 m> h'!

kde

Vmax — Maximalni objem hrmutého hranolu [m?* ] =117 m?
T.— doba pracovniho cyklu [h]

Provozni vykonnost dozeru

Q,=Q, xk, xk,xk, xk, xk [m? h!]

k,—koef. ztrat hornin tinikem do stran radlice [-] (1-0,005 x L2 , kde L, je delka drahy hinuti
horminy v metrech)

k. — koef. vlivu homniny [-]

k,—koef. kvalifikace obsluhy [-]

k, —koef. vlivu prostiedi [-]

k,— koef. svahu [-]



Q,=900 x 0,875 x1,2 x 0,75 x 0,80 x 1 =567 [m3 .h"!]

L, je rovno prumeru drahy hrmuti deseti ruznych cyklu dozeru pii1 tézbe
(2x0,01) + (2X0,02) +(2%0,03)+ (2X0,04)

=25m
8

Skutecna vykonnost dozeru
Q= Q, x k¢ [m* .h!]

Q,— provozni vykonnost [m*.h]
k:—koef. Casového vyuziti

Q,=567x 0,83 [m® .h'] =470,6 [m*h!]

Vrostl 10000 m3

=212 h
Qs 470,6 m3 h—1

Doba prace T =



Vybeér nakladace

CAT 990K / KOLOVY NAKLADAC

Vykon motoru 561 kW
Objem navrsené lopaty 9 m?

Celkova provozni hmotnost 81 000 kg
Nosnost 15900 kg
Maximalni celkova délka 13 072 mm

Vyska 5049 mm



Vypocty pro nakladac

Teoreticka vykonnost nakladace

|74
Q= [m® .h!]

kde

V - objem horniny vytézene a zpracované béhem jednoho teoretického pracovniho cyklu
[m?]

T - doba teoretického pracovniho cyklu [h]

Pracovni cyklus T = Tpiijezd +Thakiad + Tzvedani T Tmanip + Tvykiopeni =
=6451+43s+828+3,68§+295s=254s=0,0071h
Jednotlivé ¢asy Teya jsou k dispozici na webovych strankach vyrobce.

9ma3
0,0071h

Qt = % [m* ] = — 12676 [m® 1]

Provozni vykonnost nakladace

Qp= Frkp [m’.h!]

Tu
kde
V - objem horniny vytézene a zpracované béhem jednoho teoretického pracovniho cyklu
[m?]
Ty — upravena doba pracovniho cyklu [h]; Tu=T +t; + th + t3 + t4
k, — koeficient plnéni lopaty podle tridy rozpojitelnost: hornin



Urceni koeficientu pro naklada¢

Koeficient Hodnoceni Nakladac¢

Koeficient plnéni lopaty podle tfidy | Nehomogenni, vlhka nakypfena hornina | 0,97 [s]
rozpojitelnosti hornin (k)

Hornina (t;) 1. az 2. tiida 0,0

NavrSena dozerem, dopravnikemdo 3 m | (),6
Hromada (t7)

) ' Se zménami (prejezd stroje s mista na 24
Prabéh pracovniho cyklu (t3) misto)

Na velky loZzny prostor — nad 10 m’ 0,0

Vyklapéni (t4)

Tu=254s+0s+0,6s+2,4s+0s=28,4s =0,0079 h

Qp = 9% 0,97
P 0,0079

~1105,1 [m.h"]

Skutecna vykonnost nakladace
Qs= pr ké [m3'h-l]
ks - koeficient Casového vyuziti k¢ se pocita stejnym zpusobem jak bylo uvedeno u dozert.

Qs=1105,1 x 0,67 = 740,4 [m’.h""]

Vnakypi 11800 m3
Qs 740,4 m3 h-1

Doba odvozu zeminy u nakladace T = ~159h



Vybér nakladniho automobilu

Renault Kerax 440 DXI

Vykon motoru 328 kW
Objem korby 28 m?
Celkova hmotnost 44 000 kg

Nosnost 14 620 kg



Vypocty pro nakladni automobil

Pracovni cyklus, vykonnost
P l'aCOVIli Cyklus TNA = Tnaloieni +Todvoz 22 Tvyklédka + Tnévrat =
=0,0024h+0,3h+0,025h+02h= 0,527h

Kde

Thatoseni= 3 X Thamsq Nakladacem
15km

°0dvoz " 50 km/h

Tzaa = 1,5 min = 0,025 h
__ 15km v . :
Tosorat = S SEaTE 0,2 h (prazdné vozidlo)

= 0,3 h (zahmuje jizdu s zeminou)

: : ! : 14
Vykonnost jednoho nakladniho automobilu Q, = et [m* .h!]

_ - 3
kdeV=3xV navrSené lopaty nakladace — 27m

27 m3
0.527 h

Q= ~ 51,2 [m® .h']

Doba odvozu zeminy jednim nakladnim automobilem T =

Vnakypr

11 800 m3

Q

51,2m3 h-1

=2305h



Vzhledem k tomu, Ze doba praci jednoho NA je mnohem vetsi nez doba praci jednoho
nakladace, je nutné zahrnout do provozu 9 nakladnich automobihi pro kratsi dobu odvozu
zeminy a opravit skuteCnou vykonnost nakladace pies zmensovani casoveho vyuziti
nakladace aby byla doba prace unakladace a NA piiblizné stejna a jejich prace byla
synchronizovana.

To= 11800m3 256 h
51,2x9m3h-1
, el R ; - vV
Vykonnost devéti nakladnich automobili Qg = — [m® .h'l] == e 461, 1 [m* .h']
Tna 0.527 h

Qe partadaze= 1 105,1 X 0,417 = 461 [m3.h!]

kde 0,417 je koeficient pro ¢asovée vyuziti nakladace k=25 minut /1 h



Konecné vysledky vypoctu

Doba prace, za kterou dozer vytézi celkovy objem zeminy v rostlém stavu (10 000 m?) je

Vrostl 10 000 m3
Qs 460 m3 h—1

T= ~212h
Pokud predpokladame, Ze pracovni smeéna trva 8,5 hodin, dozer vykona svou praci za 2,5
dny

Doba prace, za kterou nakladac¢ a nakladni automobil nalozi a odveze celkovy objem horniny
v nakypienem stavu V,;,.; (11 800 m’°) je

Ty= 11800m3 256 h

51,2x9m3h—-1

Pokud piedpokladame, ze pracovni smeéna trva 8,5 hodin, naklada¢ a NA vykonaji svou praci
za 3 dny



